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Aicinām uzņēmumus pieteikties dalībai
nacionālajā kopstendā izstādē „Gulfood 2021” un izstādē “Anuga 2021”
AREI starptautisko pārtikas izstāžu kopstendu projekts piedāvā iespēju Latvijas pārtikas uzņēmumiem piedalīties Latvijas nacionālajos kopstendos eksporta tirgus apguvē. 
Pārtikas uzņēmumi tiek aicināti pieteikt dalību starptautiskajā izstādē “Gulfood 2021” (Dubaija Apvienotie Arābu Emirāti 2021.gada 21. -25.februāris) un izstādē “Anuga 2021” (Ķelne, Vācija,  2021.gada 9. -13.oktobris). 
Katram izstādes dalībniekam tiek nodrošināta aprīkota vieta nacionālajā kopstendā. Tas ietver uzņēmuma produkcijas paraugu vitrīnu, 1 info leti, 1 bāra krēslu, apspriežu galdu ar 4 krēsliem, atkritumu tvertni, bukleta turētāju, uzņēmuma logo uz sienas un info letes, koplietojama virtuvi ar noliktavu, elektrības pieslēgumu, kā arī ekspozīcijas produktu transportu uz izstādi. Savukārt pēc izstādes un, atbilstoši Ministru Kabineta noteikumu Nr.1524 „Noteikumi par valsts atbalstu lauksaimniecībai” 5.nodaļas „Atbalsts tirgus veicināšanai” nosacījumiem, ir iespējams saņemt līdzfinansējumu 20% apmērā no iepriekš samaksātas neaprīkotās platības maksas. 
Minimālā piesakāmā platība dalībai “Gulfood 2021” kopstendā ir 9m2 (maksimālā- cik nepieciešams) un uzņēmumam jārēķinās ar šādām izmaksām: 

neaprīkotās platības maksa- 556* EUR par 1m2 (+PVN 21%), dalībnieka reģistrācija- 271* EUR (+PVN 21%), maksa par ierakstu internetkatalogā- 418* EUR (+PVN 21%), maksa par obligāto apdrošināšanu- 148* EUR (+21%). 

* Aprēķināts pēc ECB oficiālās informācijas par AED likmi 2020.g.aprīlī. Summas tiks precizētas dalības līguma slēgšanas mēnesī !!

Piesakot dalību “Anuga 2021”kopstendā, uzņēmumam savā pieteikumā (aile 11.1) ir jānorāda arī vēlamā izstāžu halle. Minimālā piesakāmā platība ir 10,5m2 (maksimālā- cik nepieciešams) un uzņēmumam ir jāplāno izmaksas vismaz 2019.gada izstādes apmērā, kas bija: 

neaprīkotās platības maksa-vismaz EUR 264* EUR par 1 m2,(+PVN 21%), reģistrācijas maksa – 990* EUR (+ PVN 21 %).

*Neaprīkotās platības un reģistrācijas maksas tiks precizētas dalības līgumu slēgšanas brīdī!!
Lai pieteiktu dalību, jāaizpilda pielikumā pievienotā pieteikuma forma. Parakstīti un ieskanēti dokumenti jāsūta, adresējot Dainai Saktiņai (daina.saktina@arei.lv) līdz š.g. 1.jūlijam. Oriģināldokumenti jāsūta pa pastu vai jāiesniedz Rīgā, Struktoru ielā 14, LV-1039. 

Izstādes “Gulfood” un “Anuga” ir pasaulē lielākās pārtikas ražotāju izstādes. Sīkāku informāciju par izstādi iespējams lasīt izstāžu rīkotājsabiedrības mājas lapās: www.gulfood.com un www.anuga.com. 
Papildus informāciju var saņemt:

E-pastā: daina.saktina@arei.lv
Daina Saktiņa
AREI Nacionālo kopstendu projekta vadītāja
