Konference “Kaņepes sēklai – audzēšana, pārstrāde un pielietojums” 
Aicinām 5.februārī piedalīties konferencē “Kaņepes sēklai – audzēšana, pārstrāde un pielietojums”, kas tiek rīkota Eiropas Inovāciju partnerības projektā “Pārtikas kaņepju audzēšanas, pirmapstrādes tehnoloģiju izstrāde un produkcijas kvalitātes uzlabošana uzņēmumu ilgtspējības un ekonomisko rādītāju uzlabošanai”. 
Projektā tika pētītas sējas kaņepju audzēšanas tehnoloģijas bioloģiskajai lauksaimniecībai augstas un kvalitatīvas sēklu ražas ieguvei, kaņepju sēklu pirmapstrādes, uzglabāšanas un pārstrādes tehnoloģijas.
Tiešraide būs skatāma: www.laukutikls.lv un AREI Facebook kontā.

Konferencē būs iespēja iepazīties ar projekta gaitu – Agroresursu un ekonomikas institūta vadošā pētniece Arta Kronberga stāstīs par izmēģinājumu rezultātiem un secinājumiem. Savā pieredzē par kaņepju audzēšanu sēklu ieguvei dalīsies zemnieku saimniecības “Lojas” īpašnieks Mareks Bērziņš. SIA “Transhemp” valdes loceklis Ivars Auziņš stāstīs par kvalitātes prasībām kaņepju sēklu pārstrādei. Konferencē uzstāsties arī ekspertes, kuras vērtēs Latvijā audzēto kaņepju sēklu pielietojamību pārtikā un kosmētikā – Rīgas Stradiņa universitates asociētā profesore, dietoloģe Laila Meija un Latvijas Universitātes lektore, pētniece Anna Ramata-Stunda.
Piedāvājam iespēju iepriekš pieteikties dalībai konferencē, lai saņemtu atgādinājumu un saiti uz konferences tiešraidi: https://www.mitto.me/kanepes/pieteikties
Dalība konferencē ir bez maksas.
Plašāka informācija par projektu ir pieejama AREI tīmekļvietnē: https://www.arei.lv/lv/projekti/2018/partikas-kanepju-audzesanas-pirmapstrades-tehnologiju-izstrade-un-produkcijas un LLKC tīmekļvietnē. 
Projekts tiek realizēts ar Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.–2020. gadam pasākuma 16. pasākuma Sadarbība 16.2. apakšpasākuma "Atbalsts jaunu produktu, metožu, procesu un tehnoloģiju izstrādei" finansiālu atbalstu.
Uzziņa. Eiropas Inovāciju partnerības tīkla kontaktpunkts ir Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centrs, kas saistībā ar Valsts lauku tīkla funkcijām nodrošina tehnisko palīdzību uz jaunradi vērstu projektu ideju izstrādei, potenciālo EIP darba grupu izveidei un potenciālo partneru piesaistei.
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