Priekuļos izveidota kailgraudu miežu šķirne ‘IRBE’
Dr.agr. Linda Legzdiņa, Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas institūts

Pagājušajā gadā nedaudz vairāk kā desmit gadus pēc kailgraudu miežu selekcijas uzsākšanas Valsts Priekuļu laukaugu selekcijas institūtā Augu šķirņu katalogā tika iekļauta Latvijā pirmā kailgraudu miežu šķirne, kurai dots nosaukums ‘Irbe’. Šķirnes veidošanā kā vecākaugi izmantoti Kanādā selekcionēta kailgraudu miežu šķirne, kā arī Zviedrijā un Latvijā veidotas plēkšņaino miežu šķirnes, arī Stendē tapušais ‘Kristaps’. Šķirnes saimniecisko īpašību novērtēšana (SĪN tests) tika veikta divus gadus četrās Latvijas vietās, salīdzinot ar agrīno miežu šķirni ‘Idumeja’; kopējais ‘Irbes’ novērtējums bija nedaudz augstāks, neraugoties uz to, ka salīdzināšanai tika izmantota plēkšņaino miežu šķirne.

Šķirnes ‘Irbe’ graudi ir piemēroti izmantošanai gan veselīgas pārtikas ražošanā, gan lopbarībā. Pārtikā iespējams izmantot ne tikai graudu pārstrādes produktus, kā piemēram, putraimus un pārslas, bet arī veselus graudus vārītā veidā – salātos, zupās, kā ēdienu piedevu. No kailgraudu miežiem ražotie produkti ir veselīgāki, salīdzinot ar tiem, kas iegūti no plēkšņainajiem miežiem, jo nav jāveic graudu plēkšņu mehāniska noberšana (skrotēšana), kā rezultātā zūd grauda ārējā slānī un dīgļos esošas vērtīgas šķiedrvielas, aminoskābes un vitamīni. No šķirnes ‘Irbe’ iespējams izcept arī pieņemamas kvalitātes un izskata maizi. Mūsu iepriekš veiktajā pētījumā pozitīvi ir tikusi novērtēta maize, kam pievienota viena trešdaļa kailgraudu miežu pilngraudu milti no kopējā miltu apjoma. 

Salīdzinot ar plēkšņaino miežu šķirnēm, ‘Irbes’ graudos ir augstāks cietes saturs un ievērojami lielāka graudu tilpummasa, bet proteīna saturs parasti ir tikai nedaudz augstāks. Graudos ir samērā augsts polisaharīdu beta-glikānu saturs (vidēji 5.9%), kas ir pozitīvs rādītājs izmantošanai pārtikā, jo nodrošina veselību veicinošas īpašības – samazina holesterīna saturu un saslimšanas risku ar sirds slimībām, ir ieteicams cukura diabēta slimniekiem, jo samazina glikozes līmeni asinīs. Salīdzinoši augstais beta-glikānu saturs ir nozīmīgākais rādītājs, kura dēļ mieži ir pārāki par kviešiem – tajos šis savienojums praktiski nav atrodams. Taču, izmantojot lopbarībā, jāņem vērā, ka paaugstināts beta-glikānu saturs nav vēlams cāļu barībā. 

Šķirnes raža, audzējot ar vidēji lielu mēslojuma daudzumu izmēģinājumos Priekuļos sešu gadu periodā bija vidēji 4.3 t/ha, tie ir 92%, salīdzinot ar plēkšņaino miežu šķirni ‘Ansis’. Ņemot vērā, ka plēkšņaino miežu ražā aptuveni 10% ir nevērtīgās plēksnes, bet kailgraudu miežiem lielākā to daļa tiek atdalītas no graudiem kulšanas laikā, raža uzskatāma par līdzīgu. Arī citās izmēģinājumu vietās, pārbaudot vairāku gadu periodā, šķirnei iegūti labi ražas rādītāji: Stendē 5 t/ha, Vecaucē 5.2 t/ha, Jegevā (Igaunija) 4.9 t/ha, Dotnuvā (Lietuva) 4 t/ha. 

Šķirnei ir samērā gari augi (atsevišķos gados pat līdz 90 cm), audzējot intensīvi, pastāv veldrēšanās risks. Augi izceļas ar garām, produktīvām vārpām. ‘Irbe’ ir vidēji agrīna šķirne, tās veģetācijas periods ir par četrām dienām īsāks nekā standartšķirnei ‘Ansis’. Ražu jācenšas novākt pēc iespējas ātrāk pēc pilngatavības iestāšanās, jo mitros apstākļos ir iespējama graudu sadīgšana vārpās. Salīdzinot ar citām kailgraudu miežu šķirnēm, ‘Irbe’ ir vidēji jutīga pret graudu sadīgšanu vārpās.


Graudi ir gaiši brūnā krāsā, ne pārāk rupji. Graudu plēksnes kulšanas laikā samērā viegli atdalās no graudiem (labāk nekā vairumam kailgraudu miežu). Vācot ražu, jāpievērš uzmanība kombaina noregulējumam – kuļtrumuļa apgriezienu skaitam un kuļspraugas lielumam. Patēriņa vajadzībām ir nozīmīgi, lai pēc iespējas vairāk plēkšņu tiktu atdalītas kulšanas laikā (jāsamazina kuļsprauga), bet sēklas vajadzībām ir būtiski, lai netiktu traumēti graudu dīgļi (jāsamazina apgriezienu skaits). Vēlams graudus kult ar nelielu mitruma saturu.

Graudu traumēšanās dēļ kailgraudu miežiem ir iespējama zemāka sēklas dīgtspēja un laukdīdzība. Ieteicama par 15-20% lielāka izsējas norma, nekā plēkšņainajiem miežiem, Vidzemes apstākļos sējam aptuveni 450-500 dīgstošas sēklas uz m2. Graudi jākodina, jo šķirne var inficēties ar putošo melnplauku un miežu lapu brūnsvītrainību. Šķirne nelielos apjomos var inficēties arī ar lapu slimībām - tīklplankumainību un miltrasu, taču, salīdzinot ar citām Latvijā selekcionētajām miežu šķirnēm, tā ir samērā izturīga pret šīm slimībām. 

Šķirne varētu būt piemērota audzēšanai integrētajā saimniekošanas sistēmā. Pieņemamas ražas var iegūt arī, audzējot bioloģiskajā lauksaimniecībā, taču ieteicams izmantot konvencionāli izaudzētu sēklas materiālu, kas nav inficējies ar putošo melnplauku. Pagājšgad izmēģinājumā bioloģiskajā laukā Priekuļos tika iegūta raža 3.2 t/ha.

Pamazām palielinās arī pārstrādātāju, tirgotāju un patērētāju interese par kailgraudu miežiem. Piemēram, tiek strādāts pie dažādu pārslu maisījumu izveidošanas, kuros bez citiem graudaugiem iekļauti arī kailgraudu mieži. Rīdzinieki graudus (gan veselus, gan pircēja acu priekšā pārstrādātus pilngraudu miltos vai pārslās, var iegādāties veikalā „Grauda spēks”. Ierobežotā apjomā graudus pārtikas vajadzībām, piemēram, ražošanas izmēģinājumiem, piedāvājam iegādāties Priekuļos. Pagājušajā gadā tika iegūts pirmais šķirnes ‘Irbe’ izlases sēklas materiāls, turpmākajos gados piedāvāsim arī sēklu sēklaudzētājiem.
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